

# CLARIDAD

Año III - Núm. 794 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 21 septiembre 1938

## Checoslovaquia, con veinticinco divisiones alemanas en la frontera y apremiada por los Gobiernos inglés y francés, acaba por aceptar la propuesta

### Mañana irá Chamberlain a Godesberg para presentar a Hitler el resultado del monstruoso acuerdo

#### NOTAS

### A propósito de la "solución"

Como punto vital que somos en la política del mundo, volvemos una y otra vez sobre el tema: el cariz de los acontecimientos europeos, ¿cómo tiende a influir sobre España?

En la conversación de Godesberg va a estar presente la invasión de España. Un periódico francés que nos es afecto, "L'Œuvre", de París, ha escrito la palabra "solución".

Bien sabemos que va madurando la solución del problema de España. Pero también sabemos que lo que va haciéndola madurar son los golpes de nuestro Ejército y la dura fricción con la voluntad indomable del pueblo y la entereza de su Gobierno.

No es fácil saber lo que llame "solución" la embrollada conciencia política de los Gobiernos democráticos, oscurecida y atormentada por todos los miedos. Pero nosotros sí sabemos a qué se lo llamamos. Y tal desastre supone para los invasores la aventura que es posible que ellos empiecen a llamarle algo parecido.

Allá los negociadores franco-ingleses si aceptan por buena moneda la averiada mercancía que Alemania e Italia pudieran ofrecerle si brindáramos a renunciar a las uvas verdes de la dominación de España. Si ocurre, bueno. Bien le importará a Francia que ocurra, después del ensanchamiento del Poder alemán en el centro de Europa.

Pero España, que resume en su lucha todo lo que hay de válido en la vida de los pueblos, no tiene en el apañeo que pueda fraguarse en Godesberg responsabilidad ninguna. De haberse consultado si quería librarse de su guerra a costa de una felonía, de la felonía de abandonar a Checoslovaquia, habría contestado que no. Como tuvo su cáñida oposición toda tendencia a aceptar con buena cara la entrega de Etiopía, por la cuenta que algunos pensaban que pudiera tener.

Y habría contestado que no, y no quiere responsabilidad directa ni indirecta en el enjuague no sólo por imperativo de dignidad y solidaridad, sino porque está convencida de que, dentro de una política de amplia concepción, el camino emprendido en Berchtesgaden es un desastre para la democracia, aparte la circunstancia de que, por el momento, pueda resultar beneficiado aquél o perjudicado el otro.

### El monstruoso argumento

La presión anglofrancesa sobre el Gobierno checoslovaco para que aceptase la propuesta—presión a la que al fin ha tenido que ceder—es uno de los traucos más dramáticos de los tiempos modernos.

Todo hace suponer—lo hacen suponer muy principalmente las informaciones del "Times" y del "Petit Parisien"—que los Gobiernos de Londres y París se han atrevido a poner delante de los ojos al Gobierno checoslovaco y al Presidente de la República que hay veinticinco divisiones alemanas en la frontera dispuestas a invadir el país.

Enrojece de cólera y vergüenza imaginar el argumento. Francia era la garantía militar contra la invasión, precisamente; lo era por su compromiso solemne. En Inglaterra perdura aún el eco de las palabras con que se ha prometido no abandonar a Francia si se viera obligada a cumplir su compromiso con Checoslovaquia. Y, en descarada contradicción con todo, se invoca la amenaza militar como argumento para persuadir a Checoslovaquia el asentimiento a la propuesta.

Polonia y Hungría

### Polonia y Hungría

Hace dos o tres días hacíamos la facilísima predicción de que la postura anglofrancesa ante el problema checoslovaco desataría todos los revisionismos creados por el Tratado de Versalles. Polonia y Hungría ya han puesto sus cartas sobre la mesa.

Polonia exhibe otra vez sus pretensiones sobre la región de Teschen, y ahora con la crudeza de afirmar que incorporará a los polacos de la Silesia checoslovaca a la República polaca por la fuerza de las armas si es menester. Y, englobando sus irredentismos del Sur y del Norte, como para dar a entender que comprenderá simultáneamente su liquidación, anuncia que su fuerza armada resolverá, en definitiva, el conflicto con Lituania.

Evidentemente, en la entrevista germanohúngara, llevada a cencerros tapados, Alemania (que no quedó muy segura después de la anterior visita de Horthy), ha forzado al Gobierno húngaro a tomar definida posición en favor suyo, so pena de renunciar a todo apoyo en la nueva configuración de Europa. Así que Hungría exhibirá, hasta donde a Alemania le convenga, su irredentismo magiar. El caso de Hungría es un efecto fulminante de la debilidad anglofrancesa. Al tomar Hitler posición de Austria, Hungría, por natural instinto defensivo, mostró inclinación hacia las potencias de Occidente. Recientemente había procedido contra las organizaciones "nazis" del país. Ante el abandono de Checoslovaquia no le queda más política que acercarse como espelique al dictador alemán.

Estos factores inevitables multiplican las probabilidades de guerra y aproximan a la inutilidad la claudicación occidental ante Hitler. Checoslovaquia es la malla en que se cierra todo el tejido de Versalles. Es en vano pretender cortar sin que se deshaga toda la red. Y rota esa red, por sus jirones se escapa la guerra. Guerras locales, en un principio, pero que no habrá prodigio de equilibrio capaz de impedir que se junten, entrecrucen y extiendan. Creer que se puede aitar en paz, a fuerza de remiendos y de vuelos, el mapa de Europa, entretejido de agravios, pretensiones, afanes reivindicatorios, envidias y codicias, parece optimismo que se confunde con un sueño delirante.

### Hazaña aeronáutica rusa

Moscú, 21.—Los notables aeronautas mayor Zykov y ingeniero militar Egorov han realizado un vuelo en un globo de 547 metros cúbicos de capacidad y han permanecido en el aire veintinueve horas y cuarenta y cinco minutos.

Salieron de Moscú y aterrizaron sin novedad en el distrito de Chepetovka, en la región de Kamenetz Podolsk.

Aunque faltan detalles complementarios de dicho vuelo, de momento se puede asegurar que han sido batidos tres récords de duración de vuelo para aerostatos de segunda, tercera y cuarta categoría, (Fabra.)

### Uncomunicado en el que sólo se afirma la posibilidad de continuar las negociaciones

Praga, 20.—El Gobierno ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial: "La respuesta del Gobierno checoslovaco a las proposiciones de Londres ha sido entregada a los representantes de Francia e Inglaterra en esta capital.

La respuesta consiste en una nota explicando el punto de vista del Gobierno sobre los proyectos que le entregaron los Gabinetes de Francia e Inglaterra, punto de vista que permite proseguir las negociaciones diplomáticas en un ambiente de conciliación, en que el Gobierno checoslovaco no ha dejado un momento de manifestarse."

### La primera respuesta: Praga no puede suscribir las proposiciones francobritánicas

Reclama que el conflicto se someta a arbitraje

Praga, 20.—La Agencia C. T. K., en un comunicado dado esta tarde, manifiesta no ser ciertas las informaciones lanzadas por una Agencia inglesa según las cuales el Gobierno de Praga había aceptado el proyecto del Gobierno británico. (Fabra.)

### La respuesta, según referencia de París

París, 20.—La contestación del Gobierno checoslovaco hace saber que Praga no puede suscribir las proposiciones francobritánicas, establecidas sin su conformidad, y pide, por consiguiente, que el conflicto entre Checoslovaquia y Alemania se someta a un arbitraje, de acuerdo con el tratado de 1926, existente entre los dos países y que los Gobiernos de París y Londres examinen de nuevo este asunto.

El documento ha sido entregado a las siete de la tarde a los representantes de dichos países. (Fabra.)

La gestión común de los ministros de Francia e Inglaterra en Praga se celebrará inmediatamente cerca del Presidente de la República, Benes.

En París se tiene la esperanza de que todavía los dirigentes checos podrán aceptar el proyecto francobritánico para poner a salvo la paz. (Fabra.)

Las insidias y amenazas alemanas

Berlín, 20.—La prensa alemana continúa su campaña de ataques e insidias contra Checoslovaquia, basándose en esta ocasión en el rumor según el cual el Gobierno de Praga ha solicitado aclaraciones complementarias al proyecto francobritánico. En grandes caracteres, los periódicos alemanes califican esta gestión de "intolerable maniobra del Gobierno de Praga".

También da cuenta de unos incidentes ocurridos en la frontera bohemia esta mañana, y con la desverguenza y cinismo que los caracteriza dice que "los checos atacan y violan brutalmente la paz".

Un diario de la noche publica un artículo en el que dice que "para Praga lo mejor sería aceptar. Si no nadie les podrá garantizar la existencia de su Estado". (Fabra.)

### Nueva gestión anglofrancesa, nuevo Consejo, nuevas reuniones y aceptación

Praga, 21.—Han continuado los cambios de impresiones entre los Gobiernos de Praga, París y Londres.

Los ministros de Francia e Inglaterra celebraron una conferencia con Benes desde las dos y cuarto hasta las tres y media de la madrugada, y le entregaron una nueva nota de sus Gobiernos. Como consecuencia de esta gestión, se reunió nuevamente el Gabinete. (Fabra.)

Consejo de ministros y reunión de la Comisión de los veinte

Praga, 21.—A consecuencia de la nueva gestión de los ministros de Inglaterra y Francia el Comité de ministros político se reunió con Benes en el castillo de Praga hasta las seis de la mañana.

A continuación se celebró un Consejo de ministros en la Presidencia del Consejo, que duró desde las 6.30 hasta las 8.30.

A las nueve fue convocada la Comisión de los veinte, integrada por los jefes de partidos y de minorías parlamentarias. Se reunió en la Presidencia, bajo la de los presidentes del Senado y la Cámara. (Fabra.)

Aceptación

París, 21 (urgente).—La Agencia Havas anuncia que el Gobierno checo, después de deliberaciones que han durado toda la noche, ha aceptado esta mañana la proposición francobritánica. (Fabra.)

Entrevistas con los jefes de los partidos

Praga, 21.—Durante la mañana los ministros del Gobierno celebraron entrevistas con los jefes de los diferentes partidos. Por lo tanto, parece que hasta la tarde no se publicará ningún comunicado.

El ministro de Francia visitó nuevamente al Presidente Benes esta mañana, a las 9.30. (Fabra.)

LOS POPULISTAS ESLOVACOS

Praga, 21.—Varios representantes del Partido Populista Eslovaco han celebrado entrevistas con los presidentes de la República y del Consejo, y han mar-

chado a Bratislava, donde hoy celebra una reunión la Mesa del partido. (Fabra.)

Cierto número de observaciones

Londres, 21.—En los círculos checoslovacos de esta capital se afirma que la aceptación por parte de Praga irá acompañada de cierto número de observaciones que no comprometen el conjunto del proyecto. (Fabra.)

(Continúa esta información en cuarta plana, primera columna.)

### "Una Italia que prefiere ser temida y odiada", dice Mussolini

Udine, 20.—Mussolini ha pronunciado en esta población un discurso, en el que después de recordar la marcha sobre Roma y hacer historia de la política fascista de los últimos diecisiete años, dijo:

"Desprecio a los extranjeros que prefieren el pueblo italiano de otra época, pueblo que les interesaba o divertía; pero todo aquello terminó para hacer una Italia que prefiere ser temida y odiada."

Afirmó que Italia fascista es dura, voluntaria y guerrera. En caso de necesidad, si Italia tuviese que pasar por otra prueba guerrera, no dudaría un minuto en lanzarse a la lucha. (Fabra.)

### La Confederación del Trabajo de Bélgica, de acuerdo con la política exterior del Gobierno

Bruselas, 20.—La Confederación General del Trabajo de Bélgica ha escuchado esta tarde el informe del jefe del Gobierno, Spaak, y del senador Vertes, secretario general de la C. G. T., sobre política exterior.

Fue aprobada por unanimidad una orden del día manifestándose de acuerdo con la política exterior del Gobierno, al que apoyarán con todas sus fuerzas y todos los medios de que disponen. (Fabra.)

### Francisco Orueta, nuevo representante de la U. G. T. en el Consejo Provincial

Ayer tarde se celebró la elección para cubrir la vacante producida en el Consejo Provincial del representante de la U. G. T., por la muerte de nuestro estimado camarada doctor García de la Serrana.

Presidieron la elección representantes de las organizaciones más veteranas de la Unión General en Madrid, como el Arte de Imprimir, Albañiles y Pan Candeal.

Tomaron parte en la votación 232.027 afiliados y resultó triunfante el candidato Francisco Orueta Verdalle, del Transporte Mecánico, que obtuvo 159.651 votos. El resto lo obtuvo el otro candidato de Artes Blancas, Carlos Peña.

chado a Bratislava, donde hoy celebra una reunión la Mesa del partido. (Fabra.)

### Cierto número de observaciones

Londres, 21.—En los círculos checoslovacos de esta capital se afirma que la aceptación por parte de Praga irá acompañada de cierto número de observaciones que no comprometen el conjunto del proyecto. (Fabra.)

(Continúa esta información en cuarta plana, primera columna.)



"El pastelero de Berchtesgaden."

La sesión de esta mañana del Consejo Provincial La atención y el cuidado de nuestros niños

Bajo la presidencia del camarada Rubiera celebró esta mañana sesión la Comisión permanente del Consejo Provincial, que aprobó el acta de la sesión anterior y el orden del día, en el que figuraba, como punto sobresaliente, la entrega de un donativo de 4.000 pesetas en metálico por el Comité de fábrica de Borrás de Orusco con destino a atenciones de cultura de la Corporación, la cual hace patente tan generoso rasgo.

Al final de la sesión, el camarada Rubiera dió cuenta de haber sido instalado en el Colegio Pablo Iglesias el grupo de niños matinales, de dos a seis años, que antes estaba en el Instituto de Puericultura, y ahora, con el cambio de domicilio, se han encontrado con todos los progresos técnicos y materiales.

Hizo constar la conveniencia de la publicación de que este grupo dispone de cien plazas, y en la actualidad solamente hay cubiertas doce. Asimismo dió cuenta el presidente de que también en el Colegio de Pablo Iglesias se hallan instalados los niños de las Colonias escolares de Levante, que cuentan entre los catorce y dieciséis años, a los que se facilita una educación de capacitación profesional muy completa.

VIDA OBRERA

FRACCIONES COMUNISTAS

Mañana se reunirán, en Los Madrazo, 34, a las siete de la tarde, los directivos de la fracción de Madera y los directivos de los Comités de fracción textil.

CARTELERAS

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO PARA MAÑANA

TEATROS ASCASO.—6. El crimen del padre Amaro (de García Iniesta). IDEAL.—5.30. La reina mora. Los granujas y la fiesta de San Antón. GARCÍA LORCA.—6. Plácido por esa boca (empresarial excepcional).

A las 8.30: BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (última representación). COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHUECA.—Tú gitano, y yo gitana (gran cuadro báscico). ESLEYA.—La casa de los lios, o El sosten de la Milagros (clamoroso éxito de risa).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6. Rádío Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Nino Fave, Sesepe, Carmen Salvador, Miguel Petit, Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelina Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Marija Nerina, Euse, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo en el Badajoz, El Americano. VARIEDADES.—4.45 y 7. Lidia Tostado, María Oliva, Paulita Plover, Rosita Crespo, Liza Richard, Mary-Sandra, Fidella Cobos, Trio Cortés, Topie, Hermanas Brasi, Alfonso Aizara, Cojo Madrid, Mary-Paz, Encarnación Iglesias, Lolita Grandos, Carmen Flores, Orquesta Florida. ZARZUELA.—6. Conchita Casado, Manolo de Granada, Anita Jovelinos, Lolita Santandell, Renón, Conchita Muñoz, Lerín, Elnora Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria de Madrid, Pepe Medina, Carmelita Vázquez, Phary Sistera, Inésita Pena con Orquesta Palermo, Nifia de los Penes, Manolo Bonet, Ana-Mary (Shirley Temple española), Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde: ASTOR.—La voz de la selva. AVENIDA.—La señora no quiere hijos (Mary-Gléire) y El héroe de la frontera (caballista). BARCELONA.—Una noche de amor (magnífica ópera, por Grace Moore). BILBAO.—La hermosa heroína, o Los Tercios españoles en Flandes (en español). CAPITOL.—El altar de la cruz (William Powell) y fin de fiesta por la recitadora Irica Pilar Calderón. DORE.—El hombre de las dos caras y Deuda de sangre (caballista).

Un artículo de "El Socialista" de Barcelona

La disciplina y unidad del partido

Barcelona, 21.—"El Socialista", en su artículo de fondo, titulado "Contra nuestra unidad interna, nada, nada", dice: "Déjense los descontentadizos y los rencorosos de atizar la tea de la discordia en el seno de nuestro partido. Yerran los que suponen que de una política comba la que representa el Partido Socialista Obrero se puede hacer almoneda caprichosa.

Los intentos ya suponen una ofensiva, cuyas consecuencias son previsibles en la medida que persiste la actitud indisciplinada. Es desconocernos, aunque los propósitos censurables se respalden con veteranias y al final muestran una inconsciencia tan alegre como desenfadada. A esas regiones, en los que el resentimiento personal cuenta, no irá nuestro partido. Por encima de personalismos están los intereses permanentes del mismo y nadie puede hipotecarnos a impulsos personales de la más fiera truculencia. Bueno será advertir, porque no es ocioso, que va a encontrarnos resueltamente enfrente quien atente a la íntegra unidad de nuestro partido.

Llegado a este punto se ha cerrado el diálogo. Los esfuerzos del Comité Nacional se han encaminado a fortalecer la unidad y la disciplina interna; las dos son esenciales contra los enemigos de dentro y de fuera. Flamos en el fino instinto del partido. El militante ha reafirmado los acuerdos con el respaldo de votos aplastante y con un calor que es toda una lección política para que los ciegos y sordos persistan en el extravío de jugar a capricho con lo que nadie, por muy alto que se considere, puede jugar: el partido. Así, en blo-

que, que es como hay que mirarlo.

Nos hacía falta restablecer la disciplina y robustecer la unidad. La decisión es firme. De esto, ni la más leve sombra de duda. La lección nos cuesta amarguras y sinsabores. Es un rosario de quejas y deslealtades, y de indiferentes desvíos con los cuales estamos dispuestos a acabar. Bueno será recordar aquella efectiva consigna dada a las masas en un mitin de Jaén: "Si los líderes se oponen a la unidad, apartados." Si a ella no se atienen los que la pronunciaron, es obligado dejar solos a los rencorosos, incurables; y no nos dolerán prendas en distanciar a quien se oponga por sistema a esta resolución que en la conciencia de los militantes está latente el deseo de que se lleve a efecto. Quedese por ahora ahí la advertencia." (Febus.)

PASAPORTES-CEDULAS

Obtención documentos. Gestiones. Agencia Oficial, C. SANCHEZ. Almagro, 8-30192

Reunión de vecinos de la Guindalera y Prosperidad

Mañana jueves, a las siete de la tarde, en la calle del Pilar de Zaragoza, 43, Salón Rojo, se celebrará una reunión de vecinos de las barriadas Guindalera y Prosperidad, convocada por la Comisión de Barriada, para tratar, entre otros puntos, de la ayuda que debe prestarse a la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno.

Homenaje a los soldados segadores

El Club de la J. S. U. del L. P. C. de Farmacia Militar organiza un festival de homenaje a los soldados segadores del primer batallón de Enlace mañana jueves, a las cuatro de la tarde, en la casa del Sector Este de la J. S. U., Lista, 86. Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría de Organización de dicho Sector.

NECROLOGICAS

Manuel Vega

En uno de los sectores del frente del Centro ha caído, luchando en primera línea contra el invasor, nuestro camarada Manuel Vega, que fué hasta su incorporación al Ejército popular ciclista de "El Sol". Su muerte ha sido muy sentida entre todos los que hacemos CLARIDAD, en donde contaba con grandes simpatías y afectos.

Antonio García

A avanzada edad ha fallecido en Madrid, víctima de cruel dolencia, Antonio García, padre de nuestro querido amigo y camarada fotógrafo Jesús García Alvarez.

Sabe el compañero Jesús el sentimiento y pesar que nos ha producido tan irreparable pérdida, que consideramos como nuestra dados los vínculos de amistad y cariño que nos unen al camarada Jesús García.

El entierro, verificado ayer tarde, puso de manifiesto las simpatías con que cuenta entre sus muchas amistades la familia García.

Ha muerto defendiendo a la patria el jugador de futbol Arater

Barcelona, 21.—Ha muerto en el frente del Ebro el que fué defensor del Español de Barcelona y del Atlético Club madrileño, Arater. Desde el 17 de julio del 37 inició su labor como soldado, tomando parte en numerosas acciones llevadas a cabo en el Pirineo. Recientemente, en la Sierra de Caballs, donde actuaba como comisario de compañía, murió a consecuencia de la metralla de un mortero que cayó cerca de él. (Febus.)

Curso de conferencias organizado por la Delegación de Propaganda y la Alianza de Intelectuales Antifascistas

El próximo viernes, día 23, se celebrará la quinta conferencia, que cierra la primera serie del curso.

El doctor don Plácido G. Duarte disertará sobre "Cirugía del dolor". A continuación tendrá efecto la inauguración de la Exposición de estampas de Francisco Mateos y esculturas de Yebes.

Un donativo de la 70 brigada para las Escuelas racionalistas

La Federación Local de Ateos Libertarios de Madrid envía su más sincero reconocimiento a los heroicos combatientes de la 70 brigada mixta que, con su elevado espíritu de abnegación, comparte las preocupaciones y deberes para con la guerra, sin olvidar a la infancia que hoy aprende las primeras letras, y conscientes de la misión que el futuro habrá de confiarles en la reconstrucción de España, nos remite para ayuda del sostenimiento de las Escuelas Racionalistas de los Ateos Libertarios la cantidad de 7.269 pesetas.

Reciban los compañeros de la 70 brigada el saludo de estos pequeños, que también saben sentir y se afanan por ser hombres capacitados para continuar la gloriosa gesta que están escribiendo los hijos del pueblo.—Por la Federación Local de Ateos, El secretario.

Próxima Conferencia Provincial y Cámara Federal de la F. U. E. de Madrid

Que se celebrará los días 29 y 30 del corriente y 1 y 2 del próximo octubre, con el siguiente orden del día:

- 1.ª Tareas de la F. U. E. como única organización estudiantil. 2.ª La F. U. E. y la guerra. 3.ª Relaciones de la F. U. E. con los organismos antifascistas; y 4.ª La F. U. E., órgano de expresión cultural.

La F. U. E. y la guerra

La guerra ha movlizado los más y mejores de nuestros militantes. La F. U. E., organización juvenil, tenía que quedar en cuadro, dentro del marco estrecho de sus actividades. Nuestros compañeros, en un porcentaje superior al 90 por 100, se encuentran prestando servicio de carácter militar en todos los frentes de los frentes leales: unos, con mando militar de gran categoría; otros, medianos; los menores, de simples soldados, voluntarios la mayoría, así tenía que suceder. En nuestra industria de guerra, en Milicias de la Cultura, en el Comisariado, en todas partes, hay hombres de la Federación Universitaria Escolar desde los primeros momentos.

Asombrábase la ciudadanía española al conocer las cifras de oficiales y comisarios políticos individuos de la F. U. E.; de cifras que representa el número de industrias de guerra dirigidas por nuestros militantes no queremos dar datos referentes a estas cifras por tenerlos todavía incompletos; pero el día que así lo hagamos, muchos que hoy tratan de subir a costa de ignorarnos o mistificarlos, caerán verticalmente.

Lo hemos dado casi todo; estamos dando lo poco que nos queda, y todavía no hemos pedido absolutamente nada. ¿Qué más se nos puede decir? Nada, porque casi siempre el ejemplo lo estamos dando ya desde el primer día.

Pues bien: ¿ha llegado el momento de pedir? Pues pidamos, y fuerte, pues a ello tenemos derecho. Pero nadie se asuste si la F. U. E. pide; jamás será para sí; será para bien de todos. ¿Qué queréis que se pida? La Conferencia del 29 y 30 de los corrientes, preparatoria de la Cámara Federal del 1 y 2 de octubre, abre sus puertas a todos los militantes. Acudid a ella y preocuparos que en la Cámara Federal los tres miembros que se designen sean vuestros verdaderos representantes.

La Justicia del Pueblo

Sentencias de los Tribunales de Madrid

Los Tribunales Especiales de Guardia han visto un expediente de subsistencias contra Dolores Soto, a la que han condenado a un año de internamiento en campos de trabajo y a 100.000 pesetas en metálico, y en caso de insolvencia, a un año de trabajos para el Estado o Municipio; contra Flomema Carretero, que han condenado a tres meses de internamiento en campos de trabajo y a una multa de dos mil pesetas; contra Teresa Moreno, que han condenado a dos meses de trabajos forzados y a 1.000 pesetas de multa; contra Pedro Liedó, al que han condenado a dos meses de trabajo y a dos mil pesetas de multa. En el mismo expediente ha sido absuelta Visitación Liedó, y se ha deducido testimonio contra Carmen Vega, que pasa a los Tribunales Populares por si existiera defraudación.

Dolores Soto era practicante de Puericultura, y valiéndose del cargo que ocupaba, consiguió 18 tarjetas de suministro de leche para niños, y de esta forma adquirió diez botes diarios de leche condensada. Los restantes encartados eran cómplices en sus manejos.

Junta Provincial de Fomento Pecuario

Presidida por el consejero provincial, Primitivo Monteserín, viene celebrando frecuentes sesiones este organismo, dependiente de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias para estudiar los actuales problemas de la producción animal, de tanta trascendencia en los momentos actuales.

Por el inspector provincial veterinario, secretario de la Junta, se ha presentado un plan de trabajo para el corriente ejercicio que ha merecido la aprobación de todos los vocales de la expresada entidad.

Además de proseguir la campaña preventiva de vacunaciones contra el mal de bazo y la viruela del ganado lanar para conservar los contingentes de reses ovinas que se crían en la zona leal se llevará a cabo, con el apoyo de la Junta, una labor de divulgación pecuaria, a cargo del personal veterinario disponible; se procederá a confeccionar la ficha de todos los establos de ganado bovino de leche de la provincia y la revisión de las últimas estadísticas pecuarias y de clasificación de los animales de producción y desecho, para proponer a las autoridades las medidas necesarias para conservar aquellas reses que han de servir de base para la reconstrucción del patrimonio ganadero provincial.

Con la Delegación de Compras ha sido analizado en sus reuniones el problema de piensos para el ganado, que en virtud del celo y entusiasmo del actual delegado, con el apoyo de las autoridades y organismos oficiales, mejora de día en día, labor que complace a la Junta Provincial de Fomento Pecuario, que ha tomado el mayor interés en su pronta solución y en aportar a él todos sus elementos y estudios.

Con motivo del ascenso del coronel Enrique Jurado

Barcelona, celebrará el ascenso a general del director de la D. E. C. A., Enrique Jurado. Entre otras personalidades acudieron el general Rojo, Subsecretarios de Tierra, Aviación y Armamento; generales Hidalgo de Cisneros, Llano de la Encarnación. (Febus.)

Compañeros: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Máquina de escribir reloj pulsera caballero, mesa despacho, zomorro. Teléfono 15295.

Una conferencia de Miguel San Andrés en el Consejo Provincial de Izquierda Republicana

Mañana jueves, día 22, a las seis de la tarde, pronunciará una conferencia sobre la "Posición de Izquierda Republicana ante los problemas sociales y políticos planteados por la guerra" el diputado a Cortes de I. R. por Valencia y delegado de Propaganda y Prensa, don Miguel San Andrés. El acto se celebrará en el local de este Consejo Provincial, Ayala, 48.

Actividad del Partido Comunista

Inauguración de la Biblioteca Popular

El próximo domingo 25, a las cinco de la tarde, tendrá efecto la inauguración de la Biblioteca Popular, sita en Columela, 12, organizada por el Comité Provincial del Partido Comunista.

Aplazamiento de una conferencia

La cuarta conferencia del ciclo organizado por el Comité Provincial del Partido Comunista, que había de celebrarse hoy miércoles, 21, ha sido aplazada hasta el miércoles 28, dándose a continuación las restantes.

Pro unidad de la solidaridad

El Comité ejecutivo Nacional del Socorro Rojo de España, en su reunión extraordinaria celebrada el día 17 del corriente, con motivo de resolver el urgente problema de sustituir a los camaradas movlizados por las últimas quintas y enterado por la prensa de la decisión tomada por el Comité ejecutivo de la U. G. T. de aconsejar la fusión del S. R. I. y S. I. A., manifiesta su satisfacción por el interés que demuestra la gran organización sindical para que el pueblo español tenga una sola organización de solidaridad. Con el apoyo de las demás organizaciones antifascistas, ésta podrá reunir, bajo su bandera, a todos los españoles que, desdando la derrota del fascismo y de la invasión, sufren y luchan para conseguirla.

El Socorro Rojo aprovecha esta ocasión para afirmar una vez más su deseo de unidad, ya expresado de manera clara y concreta en múltiples ocasiones, y especialmente en su última carta a la S. I. A. con ocasión de la preparación de la gran Conferencia Nacional de la Solidaridad y la celebración del XV aniversario de su existencia.

El Comité ejecutivo del Socorro Rojo de España insiste en que la fusión del S. R. I. y de la S. I. A. se puede realizar inmediatamente, puesto que, en la obra de ayuda y solidaridad, no hay diferencia que los dificulte.

La fusión del S. R. I. y la S. I. A. será el factor más potente para el desarrollo de la Campaña de Invierno, y un aliento más para todos los españoles en su lucha contra los enemigos de la Humanidad.

Notas periodísticas

La Dirección de "La Voz"

Para cumplir sus deberes militares, por estar incurso en una de las quintas movlizadas actualmente—según anunciaba anoche nuestro colega "La Voz"—, deja José Luis Salado la dirección del citado periódico y le sustituirá la compañera en la prensa Regina García.

Valentín de Pedro abandona la jefatura de Redacción de "El Sindicalista" y pasa a "C N T"

"C N T" de anoche da la noticia de que ha pasado a formar parte de su Redacción el escritor que desempeñaba la jefatura de Redacción de "El Sindicalista", Valentín de Pedro.

### La aviación extranjera bombardeó el puerto de Almería y la isla de Menorca

Parte oficial de Aviación: "En la madrugada de ayer, la aviación alemana bombardeó en dos ocasiones la zona portuaria de Almería. También fueron bombardeados por los aviones de la invasión diversos lugares de la isla de Menorca."

### Regresó a Valencia el subdirector general de Seguridad

Valencia, 20.—El subdirector general de Seguridad, señor Morales, ha regresado de su viaje a la capital de la República, donde sostuvo entrevista con el nuevo comisario general de Policía de aquella provincia y los gobernadores de Madrid, Cuenca, Guadalajara y Toledo acerca de la situación en aquella zona y del desenvolvimiento de los nuevos servicios creados últimamente en las citadas provincias. (Febus.)

### El subcomisario general de Guerra recorrió los frentes de Levante

Valencia, 20.—Después de recorrer los frentes de Levante, llegó el subcomisario general de Guerra, don Julio Templado, que ha celebrado una detenida conferencia con el comisario general de la Agrupación de ejércitos, Jesús Hernández, y otra, también muy extensa, con el general Menéndez y el comisario Ortega. (Febus.)

### El sorteo de la Lotería de hoy

Los premios mayores  
Barcelona, 21.—Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy:  
Primer premio, 33.471 (Valencia). Segundo, 10.956 (Madrid). Tercero, 20.686 (Barcelona). Cuartos, 1.395, Madrid; 2.754, Ciudadela; 23.525, Valencia; 1.493, Madrid; 30.283, Barcelona; 31.825, Madrid; 11.090, Cartagena; 6.367, Alicante; 19.809, Barcelona; 1.663, Vich. (Febus.)

### Ante el XXIV aniversario de la muerte de Anselmo Lorenzo

Valencia, 21.—El Comité Regional de Levante de la C. N. T. ha acordado convocar a los de la F. A. I. y Juventudes Libertarias para estudiar un plan conjunto de conmemoración del XXIV aniversario de la muerte de Anselmo Lorenzo. (Febus.)

### Ante el éxodo del extranjero, Marlinea Anido destituye a los gobernadores

Barcelona, 21.—Según noticias que llegan del campo faccioso, Martínez Anido se ha visto obligado a destituir a numerosos gobernadores que, según él, no eran lo suficientemente enérgicos y no empleaban los oportunos medios coercitivos para evitar que gran cantidad de ciudadanos pasen diariamente a países extranjeros. (Febus.)

### "Solidaridad Obrera" elogio la libertad sindical de los trabajadores

Barcelona, 21.—"Solidaridad Obrera" comenta en su número de hoy, ensalzándolo, el acuerdo de la última reunión del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. ratificando la libertad sindical de los trabajadores, en el que se han fijado las normas a seguir para tal asunto. (Febus.)

## La Campaña de Invierno

Un gran acto radiado  
La Comisión pro Campaña de Invierno proyecta celebrar un acto radiado de propaganda, en el que tomarán parte el jefe del ejército del Centro, coronel Casado; el comisario-inspector del mismo, Pifuelá; el gobernador civil, el presidente del Consejo Provincial, el alcalde accidental de Madrid, camarada Gómez Egipto, y el delegado de Propaganda y Prensa.  
Oportunamente se anunciará al público el día y la hora en que dicho acto tendrá efecto.

Entrega de calzado usado  
A fin de dar facilidades al pueblo madrileño para la entrega de calzado usado que habrá de destinarse a material de guerra en la próxima campaña de invierno, se pone en conocimiento del vecindario que también pueden depositarlo en las Tenencias de Alcaldía respectivas.—Por la Comisión, El gobernador civil.

### La Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T. inicia otra suscripción

La suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Madrid pro Campaña de Invierno se está intensificando grandemente por todas las organizaciones de la U. G. T.; la Comisión ejecutiva de la Federación Local de Sociedades Obreras de Madrid ha acordado en su última reunión recoger todas las aportaciones de las organizaciones a ella afiliadas, y unido a las 25.000 pesetas con que encabeza la suscripción por su parte hacer entrega en el momento oportuno al Ayuntamiento.  
Por tanto, recordamos a todos los trabajadores de la U. G. T. madrileños el esfuerzo máximo en beneficio de los combatientes y su entrega a esta Comisión ejecutiva para centralizar todas las suscripciones.

Suscripciones y donativos  
La abnegación y entusiasmo del pueblo madrileño para acudir en todo momento en favor del menesteroso no tiene límites. Apenas ha comenzado la suscripción y a las doscientas mil pesetas con que contribuyeron el Consejo Municipal de Madrid y el Metropolitano, comienzan a añadirse otros muchos donativos, y aunque nos vemos imposibilitados de anotar a todos señalaremos los siguientes: Sindicato Provincial de Auxiliares Subalternos del Estado, 1.000 pesetas; Asociación General de Profesores de Orquesta y Música de Madrid, 1.432; personal de la casa de César Casado Arregui y Arrúa, una semana de plus, 2.681,50; Jaime Torullano Ripoll, 100; Antonio Lizcano, 50; Carmen Anglada, 50; Claudio Aguilera, 25; Nicolás Arroyo, 50; Eduardo Justo Caramazana, 25; y otros muchos en cantidades menores que es de todo punto imposible enumerar.  
Se ruega a todos aquellos Sindicatos, Agrupaciones, entidades políticas y sindicales y público en general, envíen sus donativos cuanto antes a la Depositaria Municipal, Velázquez, 79, ya que el invierno se acerca y hay que llevar este alivio a los heroicos soldados del heroico Ejército popular.

La Sociedad de Peones en General de Madrid y sus Limitados ha abierto una suscripción para la campaña de invierno, que ha encabezado con diez mil pesetas. Por medio de la presente nota invita a sus afiliados a que contribuyan a la suscripción, enviando los donativos al domicilio social, Góngora, 6.  
—El Sindicato de Profesiones y Oficios Varios de Madrid pone en conocimiento de todos sus afiliados haber quedado abierta la suscripción para la campaña de invierno, encareciendo a todos los compañeros que cooperen a tan laudable fin.

Lo recaudado en Guadalajara  
Guadalajara, 21.—La Comisión pro Campaña de Invierno ha quedado constituida bajo la presidencia del gobernador civil, por un representante del Frente Popular, Comisariado del cuarto Cuerpo de ejército, Liga de Mulieres de Guerra, Mujeres Antifascistas, Unión de Muchachas, F. U. E. y S. R. I.  
Hasta la fecha han sido recaudadas 10.957 pesetas. La suscripción ha sido abierta por el S. R. I., que la ha encabezado con 10.000 pesetas.  
El gobernador civil ha pedido por telegrama a la Comisión de Compras y Requisita de Lana que autorice al delegado de Ganadería la entrega de la lana precisa para la confección de prendas de abrigo para el Ejército que las mujeres de aquella provincia desean hacer con motivo de la campaña de invierno.

La Unión de Muchachas de Guadalajara celebrará el domingo, día 25, a las diez y media de la mañana, una gran asamblea para colaborar en la campaña de invierno. (Febus.)

Diez mil jerseys de los Amigos de Méjico de Valencia  
Valencia, 20.—La Asociación de Amigos de Méjico, Sección de Valencia, acordó cooperar a la campaña de invierno y confeccionar en el menor tiempo posible 10.000 jerseys. (Febus.)

Todas las peticiones para canjes de prisioneros se dirigirán por escrito a la Oficina de Canje  
Barcelona, 20.—La Oficina de Canje, que dirige desde hace más de quince meses el ministro Giral, ha pedido a la Prensa haga público que todas las peticiones de canje deben dirigirse por escrito, única y exclusivamente, a dicha Oficina, situada en la avenida del Catorce de Abril, número 550, y suministrar el mayor número posible de detalles de las personas que se desea rescatar, tales como nombre y apellidos, edad, profesión, domicilio, sitio donde sufren condena o detención. También deberán acompañarse los nombres y apellidos y la dirección de las personas que soliciten el canje. Deben abstenerse de hacer lo aquellas que hayan hecho alguna gestión en la referida Oficina.

### Todas las peticiones para canjes de prisioneros se dirigirán por escrito a la Oficina de Canje

### La Comisión inglesa residirá en Pau

Toulouse, 20.—La Comisión inglesa para el cambio de prisioneros entre el Gobierno español y las autoridades facciosas ha salido para Pau, donde fijará su residencia.  
También se ruega encarecidamente no se tomen en cuenta las ofertas de gestiones hechas por cualquier persona extraña a la Oficina. Esta tiene noticias de que algunos sujetos desaprensivos se ofrecen para conseguir canje mediante efectivos de algunas cantidades de dinero, a veces considerable. Todos los servicios de la Oficina de Canje son gratuitos y, por consiguiente, gratuitos. Hasta ahora se han llevado con la máxima urgencia y el mayor interés.

## El heroísmo de las tropas españolas causa con sus fuegos terribles estrago en las filas facciosas en la zona del Ebro

En el sector de Manzaneza de Levante el Ejército popular profundizó su avance, conquistando veintidós posiciones y recogiendo 118 prisioneros más y abundante material de guerra

En Extremadura también las tropas republicanas conquistaron nuevas posiciones

### EN ANDALUCIA RECTIFICAMOS A VANGUARDIA LA LINEA PROPIA

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la actuación de la artillería italiana y de gran número de aparatos italogermanos, que bombardearon constantemente nuestras posiciones, han sido rotundamente rechazadas por los soldados españoles, que causaron con sus fuegos terribles estrago en las filas facciosas. A costa de extraordinario número de bajas, el enemigo logró ocupar, tras repetidos intentos, la cota 477, al noroeste de Partida de Fanjuana, siendo totalmente rechazados sus restantes ataques a nuestras líneas.  
La aviación republicana realizó eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento en este frente. Nuestros cazas entablaron combate, derribando un aparato ligero de bombardeo y un Messerschmidt. Un caza propio fué abatido, lanzándose su tripulación en paracaídas.  
LEVANTE.—En el sector de Manzanera, los heroicos soldados españoles profundizaron el avance iniciado ayer, conquistando Alto del Buitre, Puente del Cañuelo, Casetas del Pescater, Fuente del Enebro y vértice Crementana, y las cotas 1.638, 1.637, 1.603, 1.574, 1.571, 1.560, 1.558, 1.532, 1.520, 1.500, 1.482, 1.458, 1.451, 1.446, 1.441, 1.431 y 1.373.  
A los prisioneros capturados en la jornada anterior hay que añadir 118 más, recogiendo además nuestras fuerzas abundante material de toda clase, aun no clasificado.  
EXTREMADURA.—Las tropas republicanas, venciendo la fuerte resistencia enemiga, han conquistado, en el sector de Espiel, Peñaladrones, Pedregosillo y Peña Crispina.  
ANDALUCIA.—En el sector de Villa del Río ha sido rectificada a vanguardia la línea propia.  
CENTRO.—Sin noticias de interés."

Los evacuados de la zona rebelde y refugiados en nuestra zona  
Barcelona, 21.—Según los datos recogidos, la población evacuada del territorio en poder de los rebeldes concentrada en nuestra zona es de un millón ochocientos mil refugiados, y de un millón doscientos mil evacuados en fecha anterior al avance de los facciosos por tierras de Aragón.  
Actualmente, el conjunto de evacuados y refugiados se aproxima a cuatro millones, de los cuales se encuentran en Cataluña aproximadamente una cuarta parte, y el resto en las demás regiones.  
El número de refugiados es de ochocientos mil.  
Teniendo en cuenta que con anterioridad a la sublevación militar la población era de veintitrés millones quinientos mil habitantes, de los que quedaron a nuestro lado cerca de trece millones, puede calcularse que casi las tres cuartas partes de los españoles están en la zona ocupada por el Gobierno legítimo. (Febus.)

La desbandada en el campo faccioso  
Barcelona, 21.—Se reciben informaciones según las cuales recientemente en los combates habidos en la sierra de Caballs, en donde las pérdidas sufridas por el enemigo han sido enormes, se ordenó después de un cañoneo intensísimo de los Italianos, en una de las estribaciones de la Sierra, el avance de ochocientos requetés, que tenían órdenes categóricas de ocupar las posiciones, y en un impulso enérgico sobrepasaron el lugar al que habían llegado los tanques. Al intervenir las fuerzas republicanas fué tal el estrago que se causó a los asaltantes, que fueron escasos los que pudieron retirarse por su pie. Seguidamente el Mandado faccioso ordenó un nuevo asalto a cargo de mil requetés que iban de reserva. Estos, que ya tenían noticia de lo que les había ocurrido a sus compañeros, se negaron a realizar el servicio. Lograron salir del campo de lucha, y cuando se dirigían a su base entablaron tiroteo con fuerzas de la Guardia Civil, que tenía órdenes de evitar siguiesen su camino. (Febus.)

Los requetés, ante el empuje de los soldados españoles, se niegan a lanzarse al asalto  
Barcelona, 21.—"Solidaridad Obrera" publica una información, fechada en un punto de Marruecos, en la que da cuenta de que tropas italianas, con toda clase de material, se están instalando en las cercanías de la zona francesa marroquí. Los caídos de las

cabillas al servicio de los fascistas preparan el eventualamiento en el territorio sometido al protectorado de Francia, mientras que el pueblo marroquí, hambriento y perseguido, lucha con los facciosos en Alcazarquivir, Arcila y otras poblaciones. En Tánger hay una gran cantidad de agentes provocadores que actúan contra Francia. Están bajo la protección de los jefes de la Conserjería tangerina. (Febus.)

### Las tropas italianas se instalan en las cercanías de la zona francesa marroquí

Barcelona, 21.—"Solidaridad Obrera" publica una información, fechada en un punto de Marruecos, en la que da cuenta de que tropas italianas, con toda clase de material, se están instalando en las cercanías de la zona francesa marroquí. Los caídos de las

### La Delegación de la U. G. T. se ha trasladado a Madrid

Se pone en conocimiento de las Federaciones Nacionales de Industria, Federaciones Provinciales y Secciones de la zona no catalana que, por acuerdo de la Comisión ejecutiva, la Delegación de la Unión General de Trabajadores, domiciliada en Luis Vives, número 7, Valencia, se ha trasladado a Madrid, calle de Fuencarral, número 93.

### CAJA POSTAL DE AHORROS. (Con la garantía del Estado.)

Interés, 3 por 100 anual en libretas de libre disposición. Ciudadanos: contribuid a fortalecer la economía nacional ingresando vuestros ahorros en la Caja Postal.

### Una corona de los combatientes catalanes en el monumento a Rafael Casanova

Barcelona, 21.—Los catalanes que combaten en los frentes del Centro y Sur han adquirido por suscripción una corona para depositarla en el monumento a Rafael Casanova. (Febus.)

### La ayuda de Almería a Valencia

Valencia, 21.—El Frente Popular ha recibido del de Vera (Almería) y del S. R. I. de esta provincia un importante envío de material para fortificaciones.

### "DIARIO OFICIAL"

Barcelona.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular disponiendo que el teniente coronel de Infantería don Vicente Guarnier, director de la Escuela Popular de Guerra, pase a la situación de "al servicio de otros Ministerios". (Febus.)

### Izquierda Republicana ayuda a los combatientes

Valencia, 21.—El Comité Ejecutivo Provincial de Izquierda Republicana ha enviado a uno de los Cuerpos del ejército de Levante seiscientos kilos de judías, quinientos de patatas, tres mil de tomates y otros más de diversos artículos. Esta semana se hará una nueva expedición para los frentes. El Comité acordó cooperar a la Campaña de Invierno. (Febus.)

## Checoslovaquia, con veinticinco divisiones alemanas en la frontera...

(Viene de la página 1.)

### Mañana por la tarde se verán nuevamente, en Godesberg, Hitler y Chamberlain

No cree necesaria la reunión del Parlamento

Londres, 20.—Chamberlain ha enviado una carta al líder laborista Attlee, manifestándole que no cree necesaria la reunión del Parlamento. (Fabra.)

Reunión ministerial

Londres, 20.—A las tres de la tarde se reunieron en Downing Street Chamberlain, Simon, Hoare, Halifax, Vansittart y Coadogan. (Fabra.)

Halifax conferencia con el embajador de Francia y con Eden

Londres, 20.—A última hora de la tarde Lord Halifax salió de la Presidencia y se dirigió al ministerio de Negocios Extranjeros, donde recibió al embajador de Francia, con el que tuvo una entrevista de media hora. Después recibió a Eden. (Fabra.)

El jueves a las dos

Londres, 20. (Urgente.)

### Partidas procedentes de Alemania y con material alemán atacaron la frontera por distintos sitios

La fuerza checoslovaca las rechaza y fortifica sus puestos fronterizos

Praga, 20.—Durante la pasada noche se registraron varios ataques, por cuadrillas armadas, procedentes de Alemania, contra la frontera checa. Uno de estos ataques fué rechazado de manera definitiva por la Gendarmería y soldados, que emplearon autoametralladoras. Entre las fuerzas checas hubo seis heridos. Los enemigos heridos fueron trasladados a Alemania. Se ha comprobado que eran miembros de la Legión alemana de los sudetes. Actualmente ha vuelto a renacer la calma, y los soldados y Gendarmería han construido trincheras, así como las oficinas de Aduanas de varias po-

Chamberlain volverá a reunirse con Hitler en Godesberg el jueves, a las dos de la tarde. (Fabra.)

Parten Hitler y Ribbentrop

Munich, 21.—Hitler y Ribbentrop han salido, a las 11,15 de la noche, en tren para Godesberg. (Fabra.)

Reunión de esta mañana

Londres, 21.—Chamberlain, Halifax, Hoare y Vansittart se han reunido esta mañana en Downing Street. (Fabra.)

Churchill en París

Londres, 21.—Se anuncia que Churchill marchó anoche en avión a París para informarse de la situación. (Fabra.)

Las pretensiones polacas incluyen varios extremos

Varsovia, 20.—Tanto en los

blaciones, cuyos edificios fueron atacados por los asaltantes, han sido fortificadas. Los atacantes han empleado armas de fuego, granadas y ametralladoras de fabricación alemana. (Fabra.)

Van saliendo de Praga los refugiados

Praga, 20.—Los refugiados checos de la frontera de los sudetes han comenzado a salir hoy de esta capital. Mil de ellos, aproximadamente, han vuelto a sus antiguas residencias, y otros muchos fueron repartidos por diferentes distritos de Bohemia. (Fabra.)

### El jefe del Gobierno húngaro ha celebrado una entrevista con Hitler

Parece que el resultado de ella es el apoyo incondicional de Hungría a Alemania en caso de guerra

La D. N. B. da la noticia

Berlín, 20.—La Agencia D. N. B. anuncia que el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros húngaro han conversado hoy con Hitler. (Fabra.)

Reserva.—Actitud que se atribuye a Hungría

Berlín, 20.—Tanto en Alemania como en Hungría la noticia de la visita del jefe del Gobierno y del ministro de Negocios Extranjeros húngaro a Hitler se ha mantenido secreta hasta el último momento.

En los círculos políticos alemanes se observa una total reserva sobre la entrevista de esta mañana, aunque es evidente que en ella se trató de la crisis checoslovaca y de la actitud de Hungría en este aspecto.

En determinados círculos

cialmente a salir de su reserva respecto al problema checoslovaco. Es decir, a demostrar su actitud, en el caso de que Alemania interviniera militarmente en Checoslovaquia. Se dice que Alemania ha hecho estas indicaciones a Hungría de manera rotunda, señalándola que si no arriesga nada, nada obtendrá.

Las decisiones francobritánicas descartan la hipótesis de un plebiscito en Checoslovaquia, y ello ha servido, al parecer, de in-

dicación a los húngaros para inducirles a tomar una posición clara en el momento de un arreglo definitivo de la cuestión checa. Ante tales razones, se cree que los hombres de Estado húngaros han resuelto intervenir junto a Alemania, si fuera necesario.

También se afirma que la entrevista del embajador de Polonia con Hitler hoy, y la llevada a efecto entre Goering y Beck, han tenido por tema el mismo asunto. (Fabra.)

Polonia habla de emplear la fuerza para recobrar la Silesia

“No se garantizarán las fronteras del Estado checoslovaco si no se reintegra a Polonia la región de Teschen”

Berlín, 20.—En los círculos polacos de esta capital se manifiesta que la visita hecha por el embajador de Polonia a Hitler es complementaria de las efectuadas, en cumplimiento de instrucciones de Varsovia, por los embajadores en París y Londres a los Gobiernos de estas capitales.

Los círculos políticos como en la prensa se manifiesta que Polonia está dispuesta a abrir las puertas a los doscientos mil polacos de Silesia, y si no es posible de otra forma, se empleará la fuerza.

Agregan también que la razón del Estado polaco se concentra en su fuerza armada, que será la que resuelva, en definitiva, el conflicto polaco-tuano. Se asegura, asimismo, que no se garantizarán las fronteras del Estado checoslovaco si no se reintegra a Polonia la región de Teschen.

El problema de los bombardeos aéreos de las poblaciones civiles, planteado por el representante de España, y cuyos aspectos políticos van a ser discutidos muy en breve, ha dado lugar a un debate importante ante la Comisión de Desarme de la Sociedad de Naciones.

Sobresalieron las intervenciones de los delegados de Inglaterra, Francia, China y Grecia, relacionadas directamente con la proposición española. También intervinieron, en nombre de Hispanoamérica, los representantes de Méjico y Cuba.

El capitán Wallace, en nombre de Inglaterra, elogió al delegado español por elevado carácter que ha dado al problema. Expresó la opinión de su Gobierno de que los nuevos métodos guerreros exigen nuevas y adecuadas medidas, porque los principios ya en vigor del Derecho internacional deben ajustarse a la guerra aérea. Pidió que con carácter inmediato se asegure colectivamente a las poblaciones civiles la máxima protección contra los horrores de los bombardeos aéreos y advirtió que la opinión pública mundial debe ser movi-

lizada contra esta barbarie. El señor Politis, en nombre de Grecia, dijo que incluso desde el punto de vista militar, no se trata de impedir actos inhumanos, sino actos inútiles, como son los bombardeos aéreos de poblaciones indefensas. El objetivo perseguido por ese terrorismo es el de desmoralizar a las poblaciones civiles; pero lejos de lograrlo ha fracasado por completo, causando, en cambio, destrucciones y sufrimientos sin cuento. Pero la reacción indignada de la opinión mundial ha reforzado la ley internacional, que puede y debe ser aplicada inmediatamente.

El delegado de España fué designado por unanimidad para formar parte de un Comité restringido, que en plazo breve debe presentar a la asamblea el informe sobre este problema, y que comprende además, a los representantes de Inglaterra, Francia, China, Grecia y Bélgica.

Apoyándose en la proposición española, el señor Wellington Koo, pidió que una Comisión internacional de investigación sea enviada a China, donde el agresor japonés emplea los mismos bárbaros métodos que la aviación italoalemana en España. (Agencia España.)

### Como era de esperar, Tokio ha rechazado la invitación

Tokio, 21.—El Gobierno japonés ha rechazado la invitación de la Sociedad de Naciones de enviar un representante al Consejo de la misma. (Fabra.)

### En el seno de los Gobiernos inglés y francés hay fuertes discrepancias

Barcelona, 21.—“El Socialista”, en su crónica de París, se ocupa del problema de Praga y dice que se insinúa en los círculos oficiosos que la unidad del Gobierno francés no fué tan completa como se quiere hacer creer y que tal ministro amenazó con dimitir si el plan fuera propuesto a Hitler sin la aceptación de Checoslovaquia.

En Inglaterra—agrega—parece más fuerte aún la oposición que se manifiesta en los círculos políticos en contra de lo que se llama comúnmente la “capitulación francoinglesa”. En el seno del Gabinete son varios los ministros que se oponen al grupo Hoare, Simon, Halifax.

Fuera de él ya se habla de un manifiesto, que será publicado de un momento a otro, redactado por Eden, Churchill, Sinclair y el mayor Attlee. El Consejo Nacional del Partido Laborista, reunido ayer en Londres, decidió convocar para hoy una reunión de todos los jefes del movimiento socialista y sindicalista de Europa, especialmente de Francia.

Después de examinar la clara reacción de la opinión pública francesa e inglesa contra Hitler y a favor de los checos, se pregunta si bastará tal reacción. Lo esperamos—dice—; de lo contrario, sería demasiado verosímil la declaración que hizo anoche Churchill a unos periodistas: “Los Gobiernos británico y francés tendrían que elegir entre la guerra y la deshonra; han elegido la deshonra y tendrán la guerra.” (Febus.)

### El reparto de Palestina, ante la Sociedad de las Naciones

Ginebra, 21.—Esta tarde se reunió la Comisión sexta de la asamblea de la Sociedad de Naciones para examinar el informe sobre los territorios de mandato.

Los representantes de Persia e Irlanda se pronunciaron en contra del proyecto del reparto de Palestina, defendido por Inglaterra.

Hizo uso de la palabra Boncour, quien defendió la necesidad de dicho reparto entre judíos y árabes, y agregó que la resolución de este problema permitirá solventar el de la inmigración judía, cada vez más agudizado por la inhumana expulsión en masa realizada por algunos países.

“L’Œuvre” dice que, en opinión de los ingleses, Hitler desea, sobre todo, un arreglo general en Europa. Según ellos, Alemania desea especialmente llegar a un pacto de cuatro después de haber resuelto las cuestiones checa, española y colonial. Desea también un pacto aéreo y un acuerdo sobre los armamentos. (Fabra.)

de empeorar. Veinticinco divisiones alemanas están dispuestas a penetrar en Checoslovaquia en caso de no llegarse a una solución pacífica.

“L’Œuvre” dice que, en opinión de los ingleses, Hitler desea, sobre todo, un arreglo general en Europa. Según ellos, Alemania desea especialmente llegar a un pacto de cuatro después de haber resuelto las cuestiones checa, española y colonial. Desea también un pacto aéreo y un acuerdo sobre los armamentos. (Fabra.)

El “Petit Parisien” aconseja a Praga que no alargue las cosas en espera de que la situación mejore. Por el contrario, ésta ha

Un telegrama de protesta de la Unión pro S. de N.

“Una transgresión de los intereses y la seguridad británicos”

Londres, 21.—El Comité Nacional de Agrupaciones de Juventudes de la Unión pro Sociedad de Naciones, entidad que cuenta con 20.000 afiliados, ha enviado al presidente del Consejo inglés un telegrama afirmando su convencimiento de que las peticiones hechas a Checoslovaquia constituyen una transgresión de los intereses y la seguridad británicos y de la paz, y pidiendo la convocatoria del Parlamento. (Fabra.)

La prensa de París

París, 21.—Los periódicos reflejan una gran inquietud motivada por la incertidumbre de la situación internacional. Varios diarios coinciden en declarar que los planes del dictador alemán consisten en dejar aislados a los checos dentro de un imperio germano-austrohúngaro reconstituido.

El “Petit Parisien” aconseja a Praga que no alargue las cosas en espera de que la situación mejore. Por el contrario, ésta ha

Un comentario del “Times”

“Es necesario que Hitler tenga en cuenta el deseo de jugar limpio”

Londres, 21.—El “Times” protesta vigorosamente contra el término “capitulación”, empleado por algunos, y añade: “La nación británica es tal vez la menos fértil y la más dueña de sus nervios del mundo; pero la masa de su población no se dejará intimidar más que en 1914. Está dispuesta, como lo estaba entonces, a hacer frente a cualquier peligro por una causa justa. Alemania o cualquier otro país nos encontrará tan decididos y tan indiferentes sobre las consecuencias, y tan invencibles; pero la política anglofrancesa sigue consistiendo en buscar un camino de acuerdo. Esta política puede triunfar o fracasar, pero dejará al pueblo británico unido y decidido, sea lo que fuere lo que el porvenir le reserve.”

El “News Chronicle” dice: “La única justificación del

© Archivos Estatales, cultura.gob.es